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за работата на читалището и читалищното настоятелство при 

НЧ ”Пробуда-1903 ”с. Стойките за 2019 год. 
 

През изминалата 2019 год. броят на членовете в читалището е  68 

души.Всички членове са редовни и с платен членски внос. 

За 2019 год. читалището има отпусната и одобрена субсидия в 

размер на 10800 лв.Запазихме увеличението от предишната година и 

приемаме това като положителна оценка за дейността на читалището.От 

членски внос са постъпили 136 лв.В читалището са постъпили 5134 лв.от 

целеви дарения от Министерството на културата по разработен проект за 

издаване на две книги „Живот и дейност на Апостол Кисьов” и „Оркестър 

100 каба гайди”.Сумата от 2000 лв.за доплащане на издаването на книгата 

беше поета от Община Смолян.Също така бяха отпуснати 1000лв.дарение 

от ГПК”Борика” с.Стойките за организирането и провеждането на събора. 

Подкрепа на организирането на събора получихме и 1000 лева от 

Фондация „КРОС”гр.Смолян.От Пампорово АД получихме още 1100лв.за 

подкрепителни пакети /храна и вода/ на участниците в събора. Както и 

миналата година получихиме дарение от Девин АД –минерална вода в 

размер на 480бр.По защитен проект съвместно с Областна администрация 

гр-Смолян и НЧ”Шалом алейхим 1945”гр.Пловдив получихме 500лв. по 

комуникационна стратегия,Приоритет 2-Животът и културното наследство 

на Европа,културното многообразие и етническа толерантност.  

За поредна година  читалището има отпусната и одобрена щатна бройка. 

Наличието на щатна бройка е изключително полезна относно 

подготовката,организацията и провеждането на различни мероприятия, 

участия на колективите към читалището и цялостното му функциониране. 

Доброто сътрудничество между местната власт,гражданският сектор и 

читалището води до повишаване на местния капацитет за развиване и 

прилагане на по-добри политики и практики. 

 През 2019 год. представител на читалището участва в множество 

семинари,обучения и работни срещи,организирани от РЕКИЦ гр.Смолян,а 

именно:  

 Регионален практикум,документи и процедури при промяната на 

обстоятелствата и пререгистрацията по   Закона на НЧ и ЗЮЗНЦ 

 Експертна консултативна среща-приоритети при дейността за НЧ 

през 2020год. 

В началото на месец март проведохме празненство за деня на 

самодееца,националния празник на България и осми март.Всички гости и 

жители на селото бяха закичени с мартеници,изработени от клуб”Сръчни 

ръчички”на първи март. 



През месец юли 2018 год открихме клуб „Млад фотограф и 

природолюбител”,в който участваха 12 млади хора и продължихме и през 

2019год.Поради факта,че част от участниците не са целогодишно в 

Стойките/има ученици в горен курс,студенти и участници,които идват през 

лятото на гости в селото/,през юли и август клубът имаше интензивни 

занимания.Ръководител на клуба е Гергана Малкочева.Целта на клуба е 

запознаване на младите хора с билки,растящи в района на Стойките и 

приложението им за здравни и кулинарни нужди.Част от заниманията на 

клуба протичаха сред природата,като всяка билка се показва и се изнася 

беседа за нейното разпространение,употреба,начин на бране и 

съхранение.Ръководителката организира по интересен и забавен начин 

заснемането им.През лятото започна изготвянето на хербарий,което ще 

продължи и през следващата година.Гергана Малкочева изработи 

сертификати на всеки от участниците в клуба. Организирахме планираната 

фото-изложба през миналата година месец август на Детският празник. 

През месец август 2019 проведохме традиционния празник за децата 

„Здравей,мое стойченско лято”.На празника децата рисуваха върху дърво 

предварително подготвена плочка с магнит за залепване върху метал.По-

големите деца участваха в изработката на красиви и вкусни сандвичи.В 

края на празника организирахме изложба на изработените магнити и 

сандвичи. 

Всички деца опитаха от вкусните и красиви сандвичи. 

В културния календар за 2019 год бяхме заложили през месец 

септември да се проведе Втория  Национален гайдарски събор на името на 

Апостол Кисьов.Сформиран беше организационен комитет,който да 

координира подготовката и реализирането на събора. 

На 14  и 15 септемри 2019година събора беше факт.Националния 

гайдарски събор Апостол Кисьов беше включен в Националния културен 

календар и се проведе под потронажа на Министерство на културата.За 

почетен председател на събора беше поканена Г-жа Цветелина 

Бориславова-Мажоритарен собственик на Пампорово АД. 

Отриването на Националния гайдарски събор беше на 14.09.2019г. в 

местността „Потока” 

На събитието присъстваха официални гости- Кмета на Община 

Смолян г-н Николай Мелемов,зам.областен управител Владимир 

Гърбелов,председателя на ГПК”Борика”с.Стойките,видни 

фолклористи,живи гайдари от създадения от Апостол Кисьов 100 каба 

гайди,колеги от село Елешница,гости на селото и 

околността,близки,роднини на фолклориста и приятели. 

Провеждането на събора  стана благодарение на Министертво на 

културата, на Областна администрация гр.Смолян,Общинска 

администрация гр.Смолян, Кметство с.Стойките,ГПК „Борика „ с.Стойките 



и със специалното участие в подготовката и провеждането на събитието – 

Костадин Илчев,ръководител на „101 каба гайди”.  

Фолклорен ансамбъл „Борика”към читалището в Стойките откри 

събора,след него сборен гайдарски състав от над 12 състава и 

индивидуални изпълнители изправиха публиката на крака.Бяха прочетени 

приветствия от всички официални гости и връчени поздравителни адреси. 

След това всички гайдари и гости на събора се отправиха към 

паметника на Апостол Кисьов за познасяне на венци и цветя. 

В същия ден отново фото-изложбите,едната за живота и делото на 

Апостол Кисьов и другата за дейността на Фолклорен ансамбъл „Борика” и 

дейността на читалището бяха достъпни за гостите и участниците в събора. 

На сцената на събора участваха над триста и петдесет гайдари,като 

състави и индивидуални изпълнители,които получиха диплом за участие и 

значка с лика на Апостол Кисьов. 

Паралелно с участията на сцената в читалището на втория ден се 

проведе представяне на издадените книги „Жизнен и творчески път на 

Апостол Кисьов” и „100 каба гайди”.Представянето направи Мария 

Бебелекова –автор на книгите.Участие взеха видни фолклористи, 

историци,представители от Държавен архив Смолян,Исторически музей 

град Смолян, Регионална библиотека град Смолян,представител на РЕКИЦ 

гр.Смолян, представител от читалището в Девин, роднини, близки и 

приятели на Апостол Кисьов,всички които са предоставили материали за 

написването на книгите. 

Вечерта на 14.09.2019год.Ансамбъла на АМТИИ „Асен 

Диамандиев”гр.Пловдив и Гайдарски състав 101 каба гайди гр.Смолян-

послучай 15 години гайдарски състав представи богата фолклорна 

програма. 

На следващия ден отново започнаха изявите на гайдарите и беше 

открита школа за начинаещи гайдари”Гайдажия мераклия”.Лекторите на 

школата бяха изцяла доброволци.Имаше голям интерес за школата и 

раздадохме 43 броя дипломи за обучението. 

Ансамбъл „Борика” закри събора с концерт. 

За събитието има заснет цялостен видео материал от Диана 

Георгиева и ще се използва за изработване на видеоклипове и реклама на 

събора.Всеки желаещ може да види материала на Боян Добрев  в You Tube. 

Голяма част от мероприятията са реализирани благодарение на 

помощта на кмета на селото – г-н Георги Георгиев и доброволци на 

читалищни членове,влючили се по почистането на селото,района на 

читалището и подготовка на терена на събора. 

През месец декември организирахме коледно тържество на 

читалището.През цялата 2019 година бяха връчвани поздравителни адреси  

на юбиляри и навършващи кръгли годишнини  членове на читалището. 



Съвместно с ГПК „Борика” с.Стойките организирахме коледно парти 

за всички деца от селото.Поканен беше аниматор,който забавляваше 

децата и всички получиха подаръци и лакомства.    

Участниците в кръжока „Сръчни ръце” изработиха дамски и мъжки 

родопски костюми за юношеска възраст. 

Детската фолклорна група е обхванала всички деца от селото на 

възраст от 4 до 18 год.За наша голяма радост във фолклорната група 

продължават участието си деца,които не живеят постоянно в Стойките,а 

пребивават през почивните и празнични дни,както и през ваканциите при 

своите баби.Участват с голямо желание и ентусиазъм във фолклорната 

група и не пропускат репетиции през активния период.Също така детската 

фолклорна крупа взе участие на събора на Рожен. 

За съжаление и през 2019 г нямаме участие в международни 

фестивали и в  страната единствено по финансови причини. 

Етнографската сбирка се обогатява с всяка изминала година,макар че 

трудно се намират нови експонати,защото хората не искат да се разделят 

със старинни предмети.  

Читалището обновява всяка година сбирката от минерали 

разположена в един от салоните на читалището. 

През 2019 год продължихме издирване на стари снимки от живота на 

селото,като целта е да завършим с фотоизложба.Събрани са около 47 

снимки,част от които вече са в рамки.Надяваме се да имаме достатъчно 

средства,за да можем да организираме фотоизложбата до края на тази 

година. 

Продължихме издирвателна дейност по заплануваната фотоизложба 

и изложба на медали,купи и флагчета на изтъкнати стойченски скиори. 

Разполагаме с много снимков материал, публикации, сведения за участия в 

състезания и успехи на всички скиори от Стойките, прославяли селото и 

България близо 70 години в ски спорта. Издирени са множество купи, 

медали и знамена от Общински, Регионални, Републикански, 

Международни, Световни и Олимпийски участия на стойченци,някои от 

1952 год. 

За съжаление и през 2019 година не успяхме да реализираме 

експониране на събраните материали отново единствено и само по 

финансови причини.  

Разполагаме с клуб на самодееца, зала за репетиции, конферентна 

зала, библиотека, детски и младежки клуб за занимания по интереси, зала 

за етнографската сбирка и ремонтирани санитарни възли. Всичко това 

говори за упоритият труд и желанието на цялото население и 

ръководството на читалището да възродим и възстановим читалището след 

пожара през 1988 год. 

Беше извършен частичен ремонт на водопровода на читалището в 

следствие на авария. 



Изводи: 

През изтеклата 2019 год по обективни причини читалището не се 

справи с част от предизвикателствата,поставени от предишните години. 

Недостигът на финансови средства не позволява разгръщане на 

потенциала както на читалищното настоятелство,така и неговите членове. 

Необходимо е да продължим с усилията и за подобряване на материалната 

база. 

За настоящата година читалището ще продължи да работи за 

утвърждаване на същото като културна институция, ансамбълът ще работи 

за запазване и развитие на творческата и концертна дейност. 

Основно нашите усилия ще насочим към организиране и провеждане 

на третото издание на  Националния гайдарски събор Апостол Кисьов.  
 


